# 冰雪热里的文化味儿

在色彩斑斓的"山海世界"里,体验非遗花灯的巧夺天工;在巨型大卫雪雕的"注目"下,感受雪滑梯带来的"速度与激情";在热炕头上,品东北美食,看民俗表 演……这个冬天,一个个冰雪文化新地标的崛起,一方方冰雪文化新空间的打造,一张张冰雪文化新名片的输出,不仅让市民游客目不暇接、流连忘返,更传递着 我省冰雪文化的独特魅力。

旅游是文化的载体,文化是旅游 的灵魂,文化与旅游融合是"诗与远 方"的牵手相伴。随着人们对旅游的 需求不再是简单的移动和观光,更融 入了对不同地域文化特色内涵的深度 体验,如何更好地传承、彰显"远方里 的诗意",让文旅项目成为能够触动游 客心灵、引发精神共鸣的诗意彼岸,便成了冰雪季里各大文旅项目花式"整 活儿"的主攻方向。用文化味"圈粉" 向深层次迈进,致力于挖掘我省冰雪 文化的独特韵味,通过创新性的融合 方式,让游客在体验冬景之美的同时, 深刻感受到其背后的文化底蕴和人文 情怀,这个冬季,吉林大地上的冰雪之 花在文化的滋养下绽放得更加绚烂多

#### 看冰雕:雕塑艺术与冰雪的"激 情碰撞"

夜幕降临,华灯初上,长春世界雕 塑园内,一座座恢宏壮丽的大型冰建、 中件精致唯美的小型冰雕在炫目灯 光效果的映衬下,给游客带来了如梦似 幻的视觉体验,仿佛走进了浪漫的童话 世界。"尽管已经在网上刷过很多攻略, 看了不少'剧透',但当这些艺术品般的 冰雕作品出现在眼前时,还是让我大为 震撼,雕塑艺术和冰雪文化的融合在这 里有了更生动的诠释。"第一次来东北 的浙江游客楼女士一边忙着用手机拍 照,一边直呼冰雕刷新了她以往对冰雪 之美的认知。

"今年冬天长春世界雕塑园推出 了冰雪幻彩嘻都汇项目,项目包括灯 彩、冰雕、嬉雪、演艺、商业五大板 块?。其中,园区里的冰雪雕塑既有展 示大唐国风冰景等的国潮冰建区,由 凯旋门、金字塔、比萨斜塔、埃菲尔铁 塔等景观组成的世界著名建筑缩影冰 建区,还有由世界各地冰雕大师们雕 刻的冰雕作品群,更有'复刻'著名雕 塑《大卫》的巨型雪雕滑梯,不同的作 品兼具了冰雪雕塑的壮观与精美,让 游客得以更好地领略冰雪艺术的独特 魅力。"长春世界雕塑园冰雪幻彩嘻都 汇项目负责人告诉记者,"春节期间我

们还将再次上演大型实景演出《冰嬉 图》,身着古代服饰的演员们,将在冰 面上再现古老的《冰嬉图》场景,营造 冬日喜乐氛围,让游客一步入画,梦回 百年。

为了给游客提供全方位的冰雪文 化体验,这个冰雪季长春市创新推出 的"遇见万米冰河"项目沿伊通河畔打 造了"五区十二景",将雪雕、冰雕与彩 灯、民俗、各种娱雪项目完美融合,极 大增添了冰雪游的艺术观赏性和文化 体验感。吉林市打造的"冰雪乌拉城" 主题冰雪大世界,以冰雕雪雕的形式 复刻了八大城门、百年商街、四大名山 等独具辨识度的吉林历史元素,将文 化元素融合到冰雪景观设计中,更加 丰富了冰雪游的内涵。

#### 赏花灯:非遗技艺与冰雪文化 的"浪漫碰撞"

走进长影世纪城"长春迎春灯 会",百余组炫彩花灯遍布园区每一个 角落,七大特色板块让每一帧画面都 美轮美奂,营造出一个梦幻般的璀璨 世界,为节日的到来增添喜庆气氛。 其中,"天宫盛世"板块,以长白山天池 水怪"和影视剧中的云顶天宫为原型 打造,精美的建筑造型在灯光的映照 下熠熠生辉,飞檐斗拱、雕梁画栋栩栩 如生, 气势恢宏又充满奇幻色彩: "仙 境长白"板块,12米高的长白仙子主灯 与 8米高的七色鹿相互映衬, 搭配幻 彩灯光,匠心独运地将长白山的壮美 风光与神话传说巧妙融合;"金色吉 年"板块用10万穗玉米,打造出一片 "丰收吉林"的美好景象,祝愿新的一 年风调雨顺,五谷丰登。此外,人参娃 娃、长白天锦等,无不展现着长白山文 化的独特魅力,让游客在欣赏灯光之 美的同时,也能深刻领略到地域文化 的深厚底蕴。

新场景、新产品、新体验,当传承 了上千年的花灯技艺与独具特色的吉 林地域文化"撞个满怀",冰天雪地里 的流光溢彩成为人们祈福求祥、追求 浪漫的生活理想与厚重浓郁的节日氛 围完美结合的生动诠释。不仅是长影

世纪城,我省多地的迎春灯会均是与 国潮、地域文化、年节文化、传统民俗 等元素进行有机结合。在长春世界雕 塑园国潮不夜城,自贡花灯匠人们巧 妙地运用铁丝编织、绸布裱糊、彩绘装 饰等传统技艺,结合现代灯光技术,将 神话传说和历史典故融入灯景,打造 秦汉风格的琼楼玉宇, 当游客徜徉其 中仿佛"穿越"时空,回到了秦汉时 代。在辽源动植物园,各具特色的花 灯,或彰显文化底蕴,或融入吉祥元 素,漫步其间,仿佛置身于梦幻的时光

长廊。 "花灯太漂亮了,造型惊艳且文化 一个家都非常 内涵丰富,孩子特别喜欢,全家都非常 开心。"带着孩子来长影世纪城游玩的 市民李女士兴奋地说。长影世纪城策 划总监赵金阳表示:"我们精心策划的 这些活动,就是希望在新春佳节期间 为市民游客营造一个满是年味儿的休 闲场所,让大家可以在欢乐游玩中感 受文化的魅力,在文化传承中欢度新 春佳节。

#### 品民俗:传统民俗与现代创意 的"年味盛宴"

以"文化味儿"唤醒生命力,以"烟 火气"点燃"小确幸",围绕"梦幻冰雪 季,打卡到长春"主题,这个冰雪季,长 春莲花岛影视休闲文化园策划推出了 "东北冰雪年俗文化秀""莲花岛年俗 秀·火辣辣的夜""欢天喜地过大年,莲 花岛里看大剧""长春的浪漫·莲花岛 花火夜"等多项东北冰雪年俗文化体 验活动,不断丰富文旅消费场景

花棉袄、貂皮帽,还有充满东北乡 土元素的花车巡游……夜幕下的长春 莲花岛影视休闲文化园内人声鼎沸 上千名游客在此共同欣赏东北民俗表 演,并在主持人热情洋溢的引导下,挥 舞着手中的荧光棒,舞动着身体,在冰 天雪地里享受着这份热血与浪漫交织 的奇妙感觉。随后万枚网红水母烟花 在夜空中璀璨绽放,精彩的火壶表演 和非遗打铁花表演,更是将现场的氛 围点燃,一场特别的视觉盛宴震撼着 每一位现场游客。

除了民俗表演、烟火秀,铁锅炖自 助同样让游客体验到了"舌尖上的吉 林",铁锅炖大鹅、白肉血肠、牛肉炖萝 卜、麻辣羊蝎子、野生胖头鱼、小鸡炖蘑 菇、红烧肉炖豆角干、蒸黏豆包等十余 种地域特色美食,在百余口铁锅中冒着 腾腾热气,食客们吐着哈气,体验最质 朴的舌尖快乐。通过自助餐的形式,游 客任意选择,自由体验口味醇厚的地道 东北菜。来自浙江的崔先生表示:"东 北菜不但口味好,而且大铁锅炖菜也保 证了随时吃都是热气腾腾的,在冰天雪 地里,大家围在一起非常有节日氛围, 我真的很喜欢这种用餐形式。

"为了让游客更好地体验东北民 俗,了解长春历史,我们还推出了大型 沉浸年代剧《这是长春1948》,融合戏剧 演艺、实景社交、光影特色等,在6000平 方米的演出剧场一比一实景还原当年 长春的小镇,为游客们营造全方位沉浸 式的深度交互体验。"长春莲花岛影视 休闲文化园总经理孙语良告诉记者。 在观看完《这是长春1948》后,长春市民 张先生依然沉浸于剧情之中,"这种处 处是舞台、演员在身边表演的形式让人 耳目一新,这种身临其境的感觉更容易 让人入戏,仿佛真的置身于那个年代的 长春,感受到了那时长春人民舍生取义 的傲骨和精神。'

"冰雪+民俗",让冰雪更有人情味 儿,让民俗重新焕发生机,突出民俗文 化,全省各地打造出一批融合传统民 俗与现代创意的年味盛宴。在松原市 鼎润文化创意产业园,"吉林非遗过大 年"活动火热举办,体验非遗民俗、品 鉴非遗美食、制作非遗产品,让公众在 参与中感受传统文化的魅力;在延边, "来多彩延边·过民俗新年"活动邀请 来自全国各地的100个家庭,到延吉的 100个家庭里共度新年,感受地道的民 俗、年味儿。"体验东北大炕,品味'东 北味道',过地道东北年……这不仅是 在赏景游玩,更是在旅途中体验独特 年俗文化。"来延吉旅游的江苏游客吴 女士表示,"这些冰雪中的温暖记忆, 让我们的吉林之旅不虚此行!"

吉林日报记者 米韵熹 王学新

## 热"雪"燃冬北大湖

### 2024—2025新雪季,吉林市冰雪试验区北大湖滑雪场有多火?

不久前,在2024-2025赛季国际 雪联单板滑雪障碍追逐世界杯(中国 站)备赛阶段,国际雪联前往首次举办 该赛事的北大湖滑雪场探营,迅速被 其专业、舒适所震撼,并称其为"中国 的惠斯勒":

根据滑呗APP数据显示,截至1月 15日,在2024-2025新雪季全国滑雪 里程排行榜上,北大湖滑雪场以165.58 万公里的滑雪里程荣登榜首,领跑全 国滑雪场;

截至1月14日,北大湖旅游接待人 数约46.4万人次,同比增长39%;旅游 收入2.3亿元,同比增长40%;预计 2024-2025新雪季接待旅游人数将突 破100万人次,旅游收入5.5亿元,实现 首个"百万人次"目标……

在全国众多滑雪场中,北大湖滑 雪场缘何"遥遥领先",吸引天南海北 的雪友热情奔赴?

这里是国家级滑雪旅游度假地, 天然的区位优势赋予这座冰雪小镇与 生俱来的"傲娇"气质。

北大湖地外世界黄金滑雪带,雪

道好、雪质佳、积雪深、雪期长,最大滑 雪山体落差870米,积雪日长达160 天。因雪质干爽、近乎粉状,又被称为 '滑雪胜地、粉雪天堂"

'北大湖是我职业生涯开始的地 方。咱们的雪场大,训练条件好,有专 业的训练场地和雪道,并且符合国际 赛事要求。欢迎全国各地的朋友来北 大湖滑雪。"蝉联三届全国冬季运动会 单板滑雪平行大回转项目冠军的吉林 队老将牛佳琪,毫不吝啬地对北大湖 连连夸赞。

新雪季,北大湖滑雪场全线升 雪道数量从64条增至74条,雪道 面积从239公顷增至275公顷;索道从 11条增至13条;新增造雪机100台,新 铺设造雪管线3000米;酒店总床位数 从8000张增至9000张;配备13条缆车 和7条魔毯,总运力可达3.1万人次/小

这里不只能滑雪! 更是中华传统 文化的传播地,当冰雪与国风激情碰 撞,为这座冰雪小镇披上了绚丽的"文 化华服"。

每逢周末,在北大湖滑雪度假区 滑雪服务中心二层的阳光房内,京剧 国粹路雪而来 冰雪戏台精彩不断 戏曲舞蹈《九州同庆》、唢呐合奏《吉庆 锣鼓》、京剧戏歌《大东山水迎天下》等 节目竞相上演,引得雪友纷纷叫好;京 剧、评剧、黄梅戏和吉剧在内的多个戏 曲联唱,更加体现出我国戏曲艺术的 多样性和魅力。

"我们希望通过这样的文化活动, 让每一位游客在享受滑雪乐趣的同 时,也能深刻感受到吉林市作为京剧第二故乡的文化底蕴。"吉林市冰雪试 验区文化旅游和体育局局长黄小星话

除了京剧展演,北大湖滑雪场内 还"上线"了人参代茶饮,供雪友免费 饮用。同时,雪具大厅内设立了中医 康养馆,通过推拿、刮痧、拔罐等中医 疗法服务雪友,处处展示了中华优秀 传统文化的独特魅力。

这里更是亚洲规模最大的世界级 滑雪度假区,完善的配套娱乐设施为 游客打造国际级的滑雪度假体验。

目前,北大湖拥有6座星级酒店和 全球规模最大、功能最全面的滑雪综 合服务中心,集滑雪娱雪、旅游观光、 休闲度假、竞赛训练、美食购物和会 议服务于一体,为游客带来一站式 吃、喝、玩、乐、住、滑的休闲舒适体

在雪具大厅一楼,记者看到10余 家国际一线的雪具品牌。滑雪服、雪 板、雪镜、护具等一应俱全,所有滑雪 装备都能一站式购齐。大厅二楼有朝 鲜族风味餐厅、铁锅炖等东北特色菜、 各省份特色小吃等美食,30余户美食 商户人气爆棚,可以满足全国各地雪 友的味蕾。

"不仅如此,度假区内还有温泉品 牌极乐汤。很多雪友在滑了-后,都会去泡个汤,按个摩,冰雪运动 和泡汤绝配!"度假区市场总监闫帅介 绍,"今年,我们还新开了音乐酒吧 KTV,滑完雪可以继续撒欢儿。度假 区内的每一座酒店都有夜间的休闲空 间,有超多新玩法!"

吉林日报记者 李婷 丁美佳